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Megjelenik minden pénteken.

Lapunk előfizetőit, kiknek előfize­
tése lejárt, arra kérjük, hogy a lapdijat 
a küldött postautalványnyal mielőbb hoz­
zánk juttatni szíveskedjenek.

A szerb nemzetiségi pénz­
intézetek.

Lapunk junius 12-iki számában említési: 
tettünk arról, hogy az utóbbi időben gomba­
módra szaporodnak az olyan szerb nemzeti­
ségi pénzintézetek, melyek nemzetiségi törek­
véseket mozdítanak elő. X

Rövid közleményünkből világosan ki­
tűnt, hogy mi csak azoknak a szerb pénz­
intézeteknek keletkezését és működését ki­
fogásoljuk, melyek a közgazdaság, pénz- és 
hitelügy leple alatt nemzetiségi politikát 
szolgálunk. Az olyan pénzintézetek avagy 
egyéb közgazdasági intézmények ellen, me­
lyek kizárólag föladatuk érdekkörén belül 
mozognak, kifogást nem emeltünk; sőt 
azoknak prosperálását mi is óhajtjuk.

Ezt a világosan kifejezett fölfogásunkat 
egynémelyek — ugylátszik — félre értették. 
Erre vall a palánkai helyi lap legutóbbi 
számában megjelent vezércikk is, mely em­
lített közleményünkkel foglalkozván többi 
közt ezeket irja:

»Össze áll 5—10 kis ember; megfo­
gadj hogy szorgalmas, takarékos, becsüle­
tes munkás lesz, aki egymást munkájában 
nemes erkölcsök gyakorlásában támogatni 
fogja, — s kész a szövetkezet. Kibérelnek 
egy kis földecskét, mert az egymáshoz kö 
töttség, míg a törvényes alapon való szer 
vezettség mar nyújt nékik hitelalapot. Aki

n, a&$ä lovát viszi a mupfcába, 
akinek ékéje yarŐÉsbítz ekéjét, de vaj^tfnennyi 
dolgos kétkézé'fnunkájájt, s ott, hoL egyesült 
erő m^ítSdik,"’ megjön |da az Men áldása 
is, gyarapodva évről-évr& erkölcsben és va- 
gypnbafi egyaránt. |

1 Ez a »keletkezés mjfüja.« jMost eláru- 
om a „cikkírónak és hatóságoknak >az 
alajkutas célját« is. M /

Sajnos szép magyar hazánkban, a jeg- 
mérvadóbb körökben, nincs meg ay nép 
szükségleteinek héfyes felismerésére af kellő 
érzék, s ezek fedezésére a kellő gondosko­
dás. NáluqJ^lia nem bankettel, bandérium­
mal és-‘díszfelvonulással kezdődik a dolog, 
vágy ha zengzetes frázis reklámok meg nem 
előzik azt, akkor hiába erőltetik még a leg­
jobb eszmét is, nem lehet belőle semmi. 
Kiemeltem, hogy ez csak itt, minálunk van 
igy. Mert nézzünk szét a külföldön pl. Né­
metországban. Ott kb. 6000 ilyen »haza­
ellenes« szövetkezet működik; Csehország­
ban kb 4000, stb. — és csak a mi népünk 
ül tétlenül, amig odakint a művelt szom­
szédok, idebent pedig a »gyűlölt nemzeti­
ségek« szervezik a legszegényebb népréteget 
megélhetésük könnyítésére a becsületes mun­
kára a józan és szorgalmas életmódra ilyen,
— Reifeisen elvein alapuló — földmives 
szövetkezetekbe, munkát teremtve nékik ide­
haza, ezen a szent anyaföldön, mely »ápol 
és majdan eltakar«, elejét véve a nagyarányú 
kivándorlásnak, amely annyi gondot okoz 
magának az államnak is.

Mert, persze — a rejtett célon kivül
— most divatos a »nemzetiségek mozgoló­
dásáról« ujságcikkezni divatos a minden 
politikai érzéket nélkülöző bujtogatása az 
egymás közt békességben élő honpolgá­
roknak, s erőnek erejével a válaszfalaknak

émelése a magyar, német, szerb és tót 
l^pzött.

Ezen szövetkezeteket a kir. Törvény­
székek, mint kereskedelmi bíróságok hagyják 
jóvá. Cikkíró általánosságban felhívja a ha­
tóságok figyelmét »a keletkezés módja és 
az alakulás célja iránt.« Mit jelent ez? Vagy 
azt jelenti, hogy ezen magas bíróságunk 
nem tudja, hogy mit cselekszik akkor, a 
midőn jóváhagy ily szövetkezeti alakítást, 
vagy maguk a szövetkezetek becsapják, ha­
mis cél megjelölésével félrevezetik a bíró­
ságot. És ezt a gyanusitgatást a leglelkiis- 
meretlenebbül rendszeresen űzik a hazafias­
ságot bérbe vett honfiak, természetesen a 
hazafiság leple alatt, hogy hályogot vonva 
a közönség szemére, ez meg ne lássa a 
lólábat.«

Még egyebek is foglaltatnak a cikkben, 
de minthogy ízléstelen durvaságokat tartal­
maznak, azokat figyelmen kivül hagyjuk.

Az idézett észrevételekre csak az a 
megjegyzésünk, hogy a tisztességü irányú, 
komoly törekvésű szövetkezetek és pénz­
intézetek terjedését, térfoglalását örömmel 
üdvözöljük. Az. olyat) intézményeket ^ón­
ban, melyek egyes emberek önző vágyat, 
egyéni érdekeit és leplezett nemzetiségi po­
litikát szolgálnak, már keletkezésükben lehe­
tetlenné tenni igyekszünk. Az ellen nekünk 
soh’ se volt és nem is lehet kifogásunk, ha 
szerb vagy más nemzetiségű tényezők köz- 
gazdasági intézmények létesítésébe, vállalatok 
alakításába bocsátkoznak; csupán az ellen 
foglalunk állást, hogy ezek a törekvések a 
megye magyarsága és nemzetiségei közt 
fönnálló békét zavarják.

flyári reggel.
gagyogva ke1 a nap s aranyos palástját 
Vállára fölteszik rqcsolygó tündérek 
Jő le a fö/düqk is csakhamar átveszi 
fejedelmi díszét pompás aranyfénynek.

Jé int araqyláva foly a 2>una előttem;
S a lombok zománcos araqyfényben égqef; 
JJz országút pora az is csillog, villog:
€s arany a színe a távol ködének.

JündÖklő vizeken, mint gyorsszárnvu madár 
Búgva repül tova egy karcsú szép hajó. 
Jündöklö vizekeq, a fehér szárqyakoq 
Szállni... elrepülni... be jó volna, be jó!

.. ébred a falu is. — JŐ hegyen dal csendül... 
S az érces haqg a légeq rezgve rqessze száll... 
Búgó asszonykacaj hirdeti csakhamar,
Jfogy a szerelmes dal lenq párjára talál.

... Jyfindföljebb hág a nap s ragyogó szekéren 
Kutatva végig jár hüs kerti utakon; 
d(ófehér violák, vérpiros muskátlik 
Jfarmatos ajkára szerelmes csókot nyom.

jé merre tér tűnik árnyék, ború, bánat... 
Htja tele szinqel, élettel, zsongással;
Sötét erdők ölén zugó hozsanna kél, 
Köszönti fecskeszó s pacsirtadal szárnya!.

Virágos keretben, színekkel dobzódva,
Jgy tárul e/ébem egy csodás szép festmény. 
Csendes magányomban, a qagy mesterműnek, 
Sgynéhány vonását félve ellesem éq.

jftolnárqé 7{adich Jolán.

Elmélkedés a Van der Hoschke 
pörről.

A »Bácsmegye« számára irta:

Hetesy Viktor.
Mikor az irodalom nagy művésze 72 éves 

korában elvette a 18 éves leányt: a közönség 
azt mondta, a lapok meg azt gondolták: vén 
bolond; s e megjegyzésen kivül nem volt hozzá 
senkinek semmi köze. Nem hánytorgatták sze­
mükre, hogy az egyik pénzen vette, a másik 
pénzért adta-e a szerelmet? hanem ki sajnál­
kozással, ki kárhoztatással — napirendre tértek 
fölötte; a többit bízták a házastársakra. A nagy 
öreg eléggé megvezekelt. De maga szerezte a 
bajt ; szabad elhatározásból, mint a ki nem volt 
gyámság alatt.

Egy nagy művésznő, — szintén a nemzet 
tisztelet-tárgya — ugyan igy cselekedett. Fiatal 
emberhez ment férjhez. Szabad volt neki; nem 
volt gyámság alatt. Ez a fiatal ember épen olyan 
indokból kötött vele házasságot, mint az a fiatal 
leány az öreg úrral; azt hiszem, hogy a szerete1 
egyforma lehetett mind a két ifjúnál. Mert szere­

lemről nem beszélhet itt okos ember. Hiszen 
épen az előbbi irta meg: hogy mikor növekedik 
a tisztesség: fogy a szeretetre méltóság. 70—80 
esztendőre pedig ugyancsak megnövekedik a 
tisztesség. Az élet tavasza és tele pedig nem 
szeretheti egymást. Becsülheti, de nem szeretheti. 
Tehát a házasságot érdek hozza létre mindakét 
esetben. — Érdek . . . Álljunk meg ennél a 
szónál! A felületesség igen kihasználja ezt a 
szót, ott a hol sújtani akar. Holott az egész 
világ érdek. Még a jótékony intézményeket is ez 
hozza létre; mert nem csupán anyagi érdek van, 
hanem egyéb is. A hiúság, az önmutogatás, a 
remélt felsőbb elismerés stb. mind-mind noszo­
gatják az embert. Hát a házasságok nagy véste 
nem érdekből köttetik-e? . . . Miért épen egyet 
kipelengérezni ? . . .

A lapok keményen apostrofálták Hoschke 
ifjút az érdekházasságért; a miért esküdszék elé 
kerültek. De ugyanazok a lapok, melyek az érde­
ket hánytorgatták, közölnek »nincs többé kopasz 
fej «-féle hirdetéseket, melyekről tudják, hogy a 
közönség becsapására valók; mert közölteti a 
hirdetésekből begyülemlő: érdek.

Nem is említem a »Kedves mucuskám* 
féle levelezéseket, melyeknek erkölcstelensége az 
ártatlan leánykák szeméremérzetét mételyezik 
szavanként 4 fillérrel.

Olvasom a monstre deputátiókat, melyek 
miniszterekhez vándorolnak: helyi érdekek ki­
nyerése végett. ,, X

Hátga képviselő urak minő házasságin 
élnek az érdekkel? . . . Egy volt mintsitfér"'Íté­
széi te nekem egyszer, hogy több ujj van a kel 
kezén, mint a mennyi önzetlen képviselő äz 
országházban. És ma hány találkozik, ki nem
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fiilyos támadás o Klssazdák ellen.
Hogy a szeszadójavaslat milyen nagy csa­

pás a kisgazdákra, leginkább bizonyítja az a kö­
rülmény, hogy a kormányt támogató képviselők 
közül is sokan ellen szólnak s lesújtó bírálattal 
illetik. Azt a kárt, amit a javaslat a gazdákon 
okoz, igen okosan ismertette Csányi Sándor, a 
Bezdánnal szomszédos dárdai kerület képviselője, 
aki hétfőn ezt a beszédet mondotta:

T. ház! Csak igen röviden kívánom igénybe 
venni a ház türelmét, azonban nem mulaszthatom 
el az alkalmat, hogy a tárgyalás alatt levő szesz­
adójavaslathoz néhány szóval hozzá ne szóljak, 
n.ert a törvényjavaslatot általánosságban sérel­
mesnek tartom a kisgazdák érdekeit illetőleg.

Sérelmesnek tartom a kisgazdákra nézve ezt 
a törvényjavaslatot azért, t. ház, mert ők a maguk 
gyümölcseikért az adót már úgyis megfizették. 
Sokkal magasabb egy gyümölcsöskertnek az adója, 
mint egy I. osztályú szántóföldé s különben is, 
mivel leginkább szilvából szoktak pálinkát főzni, 
a szilvafa pedig tudvalevőleg minden öt eszten­
dőben, ha egyszer hoz jó termést; nagyon drága 
az a szilvórium, amit a kisgazda főz. A törköly 
pedig, amig főzés alá kerül, igen sok pénzébe 
kerül a gazdának, mert nagyon jól tetszik tudni, 
hogy a filokszera pusztítása után a szőlők fel­
újítása milyen tetemes költséggel jár és ennek 
fentartása is nagy költséget vesz igénybe. Azt a 
csekély hasznot, amit a törkölyből nyer, meg­
érdemli az a kisgazda, hogy ingyen adassák neki, 
mert már az adót megfizette és nagy költséggel 
jutott hozzá.

Ezért tartom tehát sérelmesnek a kisgazdákra 
nézve ezt a törvényjavaslatot. Legcélszerűbbnek 
tartanám mind a kisgazdákra, mind pedig az ál­
lamra nézve azt, ha egy bizonyos összegben ál­
lapodnék meg az állam a kisgazdákkal, a melyet 
évenkint, vagy három évenkint kellene a kisgaz­
dáknak a szeszfőzés fejében fizetni, ha már épen 
ingyen nem megy a dolog. Legalább nem lenne 
akkor kitéve a pénzügyőrök zaklatásainak az a 
kisgazda és üstjeit más célra is tudná használni, 
nemcsak pálinkafőzésre. Pl. szüret alkalmával víz­
melegítésre, tél idejében a sertéshizlaláshoz mos­
lék- és krumplifőzésre és nem kellene tartania a 
kisgazdának a zaklatástól; nem kellene attól fél­
nie, hogy ha leszakad a zár az üstről, jön a 
finánc és 10 forinttal megbünteti, de még más­
kép is büntetik, mert ha 10 órára van engedé­
lyezve a főzés, már féltizkor ott leselkedik valahol 
és messziről nézi, hogy füstöl-e a kémény és 
óráját vagy megkésteti, vagy előreigazitja, de va­
lamit csinál vele és ha azután az a kisgazda öt 
perccel előbb befűt, mint ahogy az engedély szól, 
akkor 10 forinttal büntetik. Ha 10 perccel tovább 
folytatja a pálinkát, 10 koronával büntetik, mert 
ezt már nem büntetik olyan szigorúan, mint a 
zárnak levágását. A kisgazda igy mindig bünte­
téseknek, zaklatásoknak van kitéve.

törődve népszerűséggel, mandátummal, nagyok 
kegyeivel, egyedül szive, lelke sugallatát s vá­
lasztóinak adott Ígéretét követi?

Sőt nem találkozhatnak-e kormányférfiak is, 
kik jobban szolgálják saját érdeküket, mint 
a hazát?! . . .

Szóval mindenütt az érdek. A mi nem is 
rossz addig, mig másnak megkárosításával 
nem jár.

Mivel hát az életet az érdek mozgatja, nem 
értem, hogy mért háborgatják, még holta után 
is, a »Nagymamának« szerintem sajnálatraméltó 
esetét. De csak mi szerintünk sajnálatraméltó. Ő 
szerinte: nem volt. Az az ifjú egy csekély hal­
vány fény volt az ő elsetétedett estvéjében. Mit 
kutatják mások, hogy az a fény napból eredt-e, 
vagy pislogó mécsből ? Elég, hogy neki kedves 
volt. Mért kotorászni mások lelki állapotában, 
szive érzelmeiben ? . . . Kivált ha azzal senki 
kárára nem él. Mért pelengérezni lapokban azt, 
a mit mindenki cselekszik; t. i. hogy saját 
érdekét szolgálta. Mert mindegyik azt szolgálta; 
a férfi is, a nő is. Egyik szivének, másik a szív 
melletti résznek estiekét. Az ő dolguk. Senkinek 
semmi köze hozzá. Csudálom, hogy annyi ki­
tűnő elme ezt nem úgy mérlegelte, kik ma 
esküdtszék előtt állanak; még azt is szemére 
vetették, hogy pénzt kapott a művésznőtől. Mért 
ne kapott volna? . . . Mikor az egyiknek volt, a 
másiknak nem volt; hiszen a szerelem minden 
áldozatra kész. Az pedig bizonyos, hogy az 
egyik szeretett.

De meg mennyivel segélyezte ? . . . Pár 
ezer koronával. Uram fia! . . . Nincsenek-e 
Budapesten, kik százezrekkel hidalják át a kor­
különbséget?... s az ördög se törődik velük... 
Szerintem ugyan elég balgatagok; mert fel nem 
foghatom, hogy mi édességet adhat a pénzen 
vett szerelem; de hát ez is az ő dolguk. Az 
azonban mindnyájunk dolga, hogy az u. n. csa­
ládi szentély tiszteletben tartassák; a mihez

Nagyon jól tudom azt, hogy a kormánynak 
vagy az államnak sok pénzre van szüksége. Sok 
pénzre volt szüksége eddig is, de most még 
többre van szüksége a sok fizetésemelés miatt. 
Adtunk a vasúti beruházásokra, az iparfejlesz­
tésre, a tanítók és vasutasok fizetéseinek emelé­
sére stb.; szükségtelen ezt mind elősorolni; tehát 
ezt a pénzt valahogyan elő kell teremteni, azt 
magam is belátom, de ne mindig a kisbirtoko­
sokra a nemzet gerincére rakjuk a terhet, a mely 
úgyis leginkább van megterhelve, mert azt hiszem, 
hogy mindnyájan meg vagyunk győződve arról, 
hogy ők viselik a legnagyobb terhet; ők adják a 
legtöbb vért és pénzt a hazának, tehát azok is 
elvárhatnak egy kis kedvezményt. Azonban volna 
és van is más pénzforrás is az országban, csak 
meg kell találni. Volt már alkalmam az igen t. 
pénzügyminiszter urnák felemlíteni a kataszter 
kiigazítását és a progresszív adó életbeléptetését. 
Az igen t. miniszter ur azt felelte, hogy ez már 
tervbe van véve.

Nagy köszönettel veszem tudomásul, csak­
hogy nekem nagyon súlyos gyanúm és sejtelmem 
van és nagyon félek ennek tervbevételétől, félek, 
hogy nem lesz-e a progresszív adónak életbelép­
tetése olyan, mint volt a II. oszt. kereseti adó 
életbeléptetése, mert ott nincs 200 koronán felül 
kulcs, ez pedig nagy baj. 200 koronáig van csak 
kulcs. A progresszív adónál a legfelsőbb tételig 
kell, hogy legyen kulcs. Bizom az igen t. minisz­
terelnök ur bölcseségében, bizom abban, hogy a 
szerint fogja elintézni ezt a kérdést, hogy ne 
legyen senki sem általa megsértve.

Még egy pénzforrást lehetne találni Magyar- 
országon, amely nagyon méltányos. Itt vannak 
a nőtlen emberek. Nem adnak ki egy krajcárt sem 
gyermeknevelésre; a mi fiaink, mint katonák őr­
zik az ő birtokukat és az ő életüket. Ne adják 
ki a pénzt versenyparipákra és külföldi fürdőkön, 
hanem bizonyos alapokra fizessenek állandóan 
bizonyos összegeket. Nem ajánlanám, hogy ez az 
államadósságra fordittassék. Felét fordítsák a ka­
tonák fizetésére, a másik felét pedig agg leányok 
segélyezésére.

Nem akarom soká igénybe venni a t. ház 
figyelmét. Ebben a formában nem fogadom el a 
törvényjavaslatot, hanem ajánlok a t. ház és a t. 
pénzügyminiszter ur figyelmébe egy határozati 
javaslatot. Ez a határozati javaslat a következő: 
»Mondja ki a ház, hogy

1. A kisgazdák saját terményeik kifőzésénél 
az eddigi árak számíttatnak.

2. Azon kisüstök, amelyek kigyócsővel, le­
eresztővei, buktatóval nincsenek ellátva, 24 órán 
három töltéssel engedélyeztessenek.

3. Azok az üstök pedig, a melyek leeresz­
tővei, buktatóval vannak ellátva, négyszeri töltésre 
vétessenek be.

4. Minden családnak saját terményéből akár 
szilvából, vagy seprőből, vagy törkölyből 30 liter 
ingyenes főzés engedélyeztessék.

5. Gyümölcs, borseprő és törköly egy árban 
számíttassanak a főzésnél.« Eddig a borseprő és

tartozik az is, hogy senki se kurkászsza, pelen- 
gérezze azt, hogy ki, minő indokból köt 
házasságot.

A lapoknak se kellett volna bírói székbe 
ülni s ridegen ítélkezni a nagy művésznő eseté­
ben, mely a közönségben csak szánalmat keltett, 
de neki az adott csekély örömöt, élete al­
konyán.

Szólljunk most a szerelemről: lélektanilag. 
Ez egy delirium. Önkívület. Mindenre képes. 
Szégyenre, bosszúra, sikkasztásra, pazarlásra, 
gyilkosságra. Keresztül gázol mindenen. Ketté 
vágja a Gordiusi csomót. A költő setét verem- j 
nek nevezi. Sok kin, és nagy gyötrelem kisérő 1 
társai. Sajnálatraméltó. És nincs korhoz kötve. 
Végzet. Előle nem lehet menekülni, mint Feridun 
mondja:

Lehetnél madárrá, repülni tudhatnál
A végzettől, uram, akkor se futhatnál.
Elhatározhatjuk magunkba, hogy nem 

szedünk többé cseresznyét s markunkat maka­
csul dughatjuk zsebünbe, de nem tehetünk, róla, 
ha meggyül rá a szánk ize. A szerelem vak. 
Gyakran azt választja, ki nem hozzá való. Mint 
a mészáros, ki egy darab jó húshoz egy darab 
hitvány májat ad. Hánynyal megtörténik, hogy 
a bor és ecet közötti különbséget csak akkor 
veszik észre, ha megitták és hascsikarást kaptak 
tőle. — A szerelem vakmerő. A ki a puha 
barackot szereti, nem gondol kemény magvával; 
pedig mohón beleharapva, beletörhetik a foga. 
Ne kárhoztassuk hát, hanem sajnáljuk, kik ebbe 
a deliriumba esnek. Elég baj az ő nekik: kivált 
pedig ne kárhoztassuk az öregek szerelmét. — 
Késő őszben is akadunk virágra a hervadt leve­
lek alatt. Ne irigyeljük. Hiszen bölcsen meg van 
Írva a Firduszi Sahnoméban:

Tűzünk, ha ki is gyűl 65 éven túl
Lehűti a vénség, soká biz’ az nem dúl.

a gyümölcsért kétszerannyi árt kellett fizetni a 
főzésnél, mint a törkölyért.

»6. A gyümölcsre, borseprőre 12 órára legyen 
a legrövidebb idő engedélyezve.« Ezt avval indo­
kolom, hogy igen sokszor előfordul, hogy a 
gazdának nincsen 24 órára való gyümölcse és 
nem kap társat a kifőzéshez. Különösen előfor­
dul ez a cseresznyénél. A vége az, hogy elromlik 
a gyümölcs és kénytelen kidönteni a trágyára.

Kérem a t. házat, méltóztassék ezt méltá­
nyolni és elfogadni. Kérem az igen t. miniszter 
urat, hogy amennyiben jónak látja, járuljon hozzá 
a javaslathoz.

Evetovits János érdemeinek 
méltatása.

A bácsi kulturünnepen zajos ovációban 
részesítették az ünnepély főrendezőjét, Evetovits 
János plébánost. A derék tudósnak évtizedeken 
át szerzett nagy, hervadhatatlan érdemeit Vértesi 
Károly elnök eme tartalmas, eszmegazdag be­
széddel méltatta:

Maradok az előttem szóló s ugylátszik a 
szóár zsilipét nagy réssel megnyitó főtisztelendő 
Evetovits János népszerű plébános urnák s az 
Irodalmi Társaságunk buzgó választmányi tagjá­
nak a gazdag eszmemenetelénél s ott kezdem, 
ahol ő végezte: az Irodalmi Társaság éltetésénél.

Igen, élni fog az Irodalmi társaságunk, ha 
ilyen értelmes és lelkes tagjai lesznek, mint az 
előttem szóló, az Irodalmi Társaságot felkö­
szöntő, éltető tagtárs ur, főrendező, aki nem 
kiméivé fáradságot, lelkek épülésére ezt a minden 
tekintetben nagyon szépen sikerült irodalmi ün­
nepélyt rendezte itt, Bácsban s úgy hozta azt 
össze több helyről, hogy nem adott 48 órát 
hozzá, olvasni fognak róla az egész országban, 
a Kárpát-hegyektől a tenger vizéig, sőt az érdek­
lődők, még ezeken is túl messzeföldön.

Ilyen nagy társaságban, amilyen ez is, első 
felköszöntőt mondani, már mint nekem is, 
könnyű dolog, vagy nehéz dolog. Könnyű, ha 
érdemekben szűkölködő egyvalakit kellene bármi­
féle okból dicsőíteni, mert ahhoz csak néhány 
szólam, futam kell, mint az érzés nélkül zengő 
hangszeren, egy-két összetákol nagy mondás, 
csattanó befejezés és kész a kocsi, akarom 
mondani, a mondva csinált felköszöntés.

Nehéz egy érdemekben gazdag férfiút fel­
köszöntem, mert nagyon ügyesen kell a sok jó 
és szép tulajdonságai közül egyet-kettőt olykép 
röviden előszedni, hogy azok egyúttal vonatko­
zással is bírjanak a nap eseményére. Hölgyek 
tudnak egy-két időszaki virágból formás mell­
csokrot készíteni.

Heuréka! Megvan!
Főrendező. Felolvasó. Elég.
A természetben, a csillagtáborban, egy 

rendes házban, ilyen szép társaságban, másban, 
tegyük hozzá, hogy az irodalmi ünnepélyünkben 
is könnyen megtaláljuk az alkotót, rendezőt. 
Okkal használtam az alkotó szót, mert tudva­
lévőig ez, a semmiből hoz létre valamit.

I Ma itt, passeribus notum dolgokról azon­
ban minek szaporítsam a szót, mikor többen 
akarunk még — leolvasom az arcokról — szó­
hoz jutni, még pedig nem is egy-kettőhöz, nem 
is tizenkettőhöz, hanem még többhöz, sokhoz, 
magamat sem veszem ki, mert érzem, hogy a 
pünkösdi beszélő kedvemben vagyok ma, mámo­
ros a sikertől.

Evetovics János urban, Irodalmi Társasá­
gunk derék választmányi tagjában éltetem azért 
a gondosan körültekintő, fontolgató, minden kö­
rülményt egyeztető főrendezőt, aki valamennyiün­
ket, akik résztvettünk az Irodalmi Társaságnak 
ezen a lélekemelő és magasztos ünnepélyén, 
— mások mondását ismétlem — lekötelezett az 
igen ügyes és sikeres rendezésével, amellyel be­
vonta az egész környék értelmiségét, érdeklődé­
sét. Kívánom azért neki, a főurnak: mire a ke­
zét, ahová lábát teszi, mindenütt olyan rendet 
teremthessen, amilyen minket itt, ma, jólesőleg 
meglepett. Éljen!

Másik ritka tulajdonsága a fáradozóból lett 
ünnepeltnek, az irói munkássága. A költő, kit a 
másik homlokon csókolt s égi szikrát kapott
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agyába, könnyen költhet az istenadta dús ado­
mányából. A beszély-, regényíró is könnyen irta 
a nagy képzelő tehetségéből, élettapasztalásából. 
Az utirajziró meg arról ir, amit látott, hallott, 
megértett, átkristályoztatja azt a lelkén s uj kép­
ben állítja az olvasó elé a régit. Igaz, hogy né­
melyek elvitatni szeretnék azt, hogy az útleírás 
is irodalmi ág, de jól megmondta jó Dömötör 
Pál, a mi költőnk, hogy az irodalomban minden 
válfaj jogosult, még a felköszöntők is, — a je­
lenlévők mindig, mindenben, kivételt képeznek 
s nincs rájuk vonatkozás, — csak irodalmi nyel­
ven legyen elmondva, megmondva, megírva, szó­
val megüsse a mértéket, illetőleg az irodalmi 
színvonalig emelkedjék fel az, ami írva, mondva van.

Én meg azt tartom, hogy a régiség-búvár, 
történetiró, aki nem halad járt nyomon, taposott 
ösvényen, hanem a tudomány fáklyájával, máskor 
pislogó mécscsel hatol be, mint bányász a sötét 
világba, mikor csillogó aranyeret keres, a tudós, 
aki sárgult, élettelen fóliánsokba életet lehel, meg­
világítja velük, nekünk a sötétet, melyet az idő, 
kor, távolság szemünk elől eltakar, lefátyoloz, 
ki a szürke múltból olyan szép, hogy úgy mond­
jam csillámló dolgokat, mondjuk drágaköveket 
hoz elő, mutat fel, mint ő ma, aki színtelenből 
színesen elevenít, mozogtatja képzeletünkben a 
letűnt kor alakjait, ez a mester, ez a kiváló iró.

Ki ez? kiről az ének szól, nem kell mon 
dánom. A török hódoltság utáni bácsmegyei főis 
pánok ünnepélyes beigtatásáról szólt ő ma ne­
künk komoly, jól érthető mély hangján, typo­
graphy utján másoknak, történetíróknak anyagot 
adva olyan meggyőző hangon, híven tette azt, 
hogy azt képzeljük, mintha mi is ott a múltban 
jelen lettünk volna vele, ahova minket elvezetett. 
Hasonló ő a jó utiröpiróhoz, aki úgy ir, hogy 
aki olvassa az útleírását, azt képzeli, hogy a szer 
zővel együtt utazik.

Valóban az ilyen, fáradsággal keresett, a 
szaktudás lámpásával megvilágított, kihozott fel­
dolgozott anyagból készül a történelem, a meg 
hamisítatlan igaz történet, jól tudjuk. És ha ezt 
tudjuk, többről, másról, egyéb szép és jó lelki 
tulajdonságairól, közmondásos magyar vendég­
szeretetéről, egyeneslelküségéről stb. most ne tud­
junk, ne szóljunk, soha sem szerettem a tatarolt 
mezőt, amit mondtam róla, elég ahhoz, hogy 
mindnyájunknak a legjobb kívánságát olvaszthas­
sam a poharam tartalmába, mikor azt hangozta­
tom, hogy Bács tudós plébánosa, Irodalmi Tár­
saságunk kitűnősége és tudós tagja éljen!

A mezőgazdasági kamarák.
A mezőgazdasági kamarák üdvös, mély­

reható eszméje, mely Darányi minisztersége 
alatt merült föl és propagáltatott erőteljesen 
— ugylátszik — a megvalósulás előtt áll

Darányi Ignác földmivelési miniszter 
ugyanis az Orsz. Magyar Gazd. szövetség­
nek Párádon tartott közgyűlésen nagysza­
bású, több pontos, az okszerű gazdálkodást 
előmozdító reformot ismertető, a magyar 
gazdák elsőrendű érdekeit felölelő beszédé­
ben ezeket a figyelemreméltó kijelentéseket 
tette a kamarákról:

Darányi Ignác: Az Országos Magyar 
Gazdaszövetség a munkamegosztáson alapul, 
főleg a szövetségi munkára helyezi műkö­
désének súlypontját. Nincsen kizárva, hogy 
rövid idő múltával nehéz megpróbáltatások­
nak leszünk kitéve. Egyesek és nemzetek 
bölcseségét jelenti, hogy jókor észrevegyék 
azt, amit mások csak nagy csapások után 
vagy sohasem látnak be. Fel kell ismernünk 
azt, hogy századunk a szociális munka je­
gyében indul meg. A Gazdaszövetségnek 
már csak hivatásánál fogva is kell, hogy az 
időhöz alkalmazza a munkaprogrammját. Be 
kell látni, hogy ma más viszonyokkal kell 
számolni. A viszonyok változását illetőleg 
utalok az általános választási jog behozata­
lára, amelylyel nagy néprétegek fognak be­

folyni a törvényhozás alakulására. Ezeknek 
a nagy néprétegeknek a szociális munka 
erejénél fogva kell tudniok meghozni a kí­
vánatos kapcsolatot.

Ami különösen a szövetséget illeti, van 
országos központunk, vannak községi szö­
vetkezeteink és gazdaköreink nagy számmal, 
közel kétezer, de nincs meg közöttük a kellő 
kapcsolat. Ezt a kapcsot én a megyében vé­
lem feltalálni. A szövetségnek ragaszkodni 
kell a vármegyei intézményekhez, Egyszerűen 
ki lehet mondani, hogy a községi szövetke­
zetek és a vidéki gazdakörök elnökei teszik 
a megyei gazdaszövetséget. Ez volna a he­
lyes kapcsolat a központtal. A másik esz­
köz : a széles néprétegek bevonása a gazda­
sági érdekképviseletek létesítésébe. Éppen most 
van kiosztás alatt a mezőgazdasági kama­
rákról szóló törvényjavaslat, amelyet a meg­
bízásokból Bernáth István és Rubinek Gyula 
képviselnek.

Régi mulasztást fogunk ezzel pótolni. 
Több, mint félszáz év óta vannak ipari és 
kereskedelmi kamaráink. Nincs ok és jog 
arra, hogy a kormányzat tartson mezőgaz­
dasági érdekképviselettől. A törvényjavaslat 
iránya, mutatja, hogy nem a minisztérium 
bárójában készül, hanem a mai mezőgazda- 
sági társadalmunk érdekképviseletének leg- 
hivatottabb szavú őrei csinálják.

Ennek a javaslatnak a gyakorlati érté­
két az fogja megadni, hogy mennyi munkást 
von bele ebbe a szervezetbe a magyar 
gazdatársadalom. Sokan vannak, akik azt 
gondolják, hogy elég minden történt már 
nálunk a mezőgazdaság terén. Ez nagy té­
vedés. A magyar mezőgazdaság erélyes fel­
karolása nélkül a gazdasági életre irányuló 
törekvések illuzóriusaknak bizonyulhatnak.

Két feladatot emelek ki. A telepítési és 
a birtokpolitikát. Magyarországot állandóan 
fentartani nagyszabású birtokpolitika nélkül 
nem lehet. Feltétlenül szükségesnek látom a 
középosztály megerősítését Hogy megfogyott 
és meggyengült, azt jelentékeny részben a 
viszonyok okozták. Most, amikor nagyarányú 
szövetségi munkáról beszélünk, akkor gon­
doskodnunk kell vezetőkről is.

A szövetségi munkának más hivatott 
vezetősége, mint a középosztály, nincs és 
nem is lehet.

Ne várjunk mindent az államtól. Csak 
a hanyatlásnak indult osztályok szoktak 
mindent mástól várni. A mi jövő fejlődé­
sünk a saját magunk munkájától függ. Majd 
ha nem százezrek, de milliók fognak állani 
a gazdaszövetség mögött, akkor más lesz a 
szavunk, más lesz a tekintélyünk, a súlyúnk 
Távol állunk minden agresszivitási szándék­
tól, minden gyűlölködéstől. Csak egyet ve­
tünk meg, a visszaélést, akár fenn, akár 
lenn. A visszaélések közül a leggyülölete- 
sebbek azok, amelyek a szegény ember ki­
zsákmányolására vannak irányítva.

fülébe, hogy milyen hálás dolog volna e pillanat­
ban ellenzéki képviselő lenni. Micsoda lelkese­
déssel lehetne a tanyabeli választók szája ize 
szerint beszélni, midőn a pálinkafőzés ellen 
irányuló vakmerő támadást erélyesen vissza­
utasítaná. így azonban, a párfegyelem rabbilicsei- 
től szorítva hallgatagon kell tűrnie a kormány­
nak minden rossz, káros intézkedését.

Mihálovits Endre alkotmánypárti elvtársai­
val volt elfoglalva s igy nem figyelhette a szó­
nokok fejtegetéseit. De nem is aggasztotta őt a 
javaslat. Nyugodt volt aziránt, hogy Temerinben, 
bármennyire is emeljék a szeszadót s akár­
hogyan szorítsák is meg a pálinkafőzés szabad­
ságát, a népnek mégis meglesz a szükséges tör­
kölye és szilvapálinkája.

Lázár Pál fekete szalonkabátban jelent meg, 
ami a »súlyos« férfinál azt jelenti, hogy De- 
mostheneszi szerep betöltésére készült el. Föl is 
szólalt s hosszú beszédben védte — a szesz­
gyárosok érdekeit. Hogy választói mit fognak 
ehhez szólni, azzal nem sokat törődött. Az ő 
érdeke most azt parancsolta, hogy a gyárosok 
mellé álljon.

Hétfőn Mezőffy szocialista és Nagy György 
balpárti támadták erőteljesen a javaslatot. Az 
előbbi olyan ügyesen beszélt, hogy Mihálovits 
Endre azt az eszmét vetette föl Veszelszky pap­
társa előtt, nem volna-e célszerű, ha Mezőffyt 
keresztényszociálista agitátornak szerződtetnék.

A bácskaiak közül ezen az ülésen még 
csak Fernbach Péter volt jelen. Őt is máshova 
szólította hivatása, de e sorok írójának közben- 
jöttével ígéretet tett Ivencz Frigyes sajkáslaki 
jegyzőnek, hogy őt és a község biráját az ottani 
gazdákat érdeklő fontos ügyben Darányi mi­
niszter elé vezeti. A zombori követ tehát ott­
hagyta egyéb elfoglaltságát és a sajkáslakiaknak 
tett Ígéretét a tőle megszokott lekötelező elő­
zékenységgel váltotta be. Elvitte őket a >nép 
atyjá*-hoz, aki kilátásba helyezte a kérelem 
teljesítését.

Kedden és szerdán annyira fölszaporodtak 
a javaslat ellen fölszólalni szándékozók, hogy a 
kormány a 10 órás ülés megszavazását határozta 
el. Ez a hóhérszakasz tehát mindennapi szük­
ségletet képez.

HÍREK.

A képviselőházból.
Már megint olyan törvényjavaslatot tárgyal­

nak, mely a kisgazdák érdekeit mélyen sérti. A 
szeszadó javaslatnak egynéhány szakasza ugyanis 
olyan brutálisan támadja, annyira károsítja a 
gazdákat, hogy a pálinkafőzést majdnem lehetet- 
enné teszi. Hanem a spirituszgyárosoknak, akik­

kel Wekerle barátságot tart fönn, bezzeg kedvez; 
azokra minden előnyt, minden jót pazarol.

A szombati ülésen több szónok mutatott 
erre reá. A legnagyobb hozzáértéssel Fa/kas- 
házy Zsigmond, aki 3 órás beszédben sorolta 
föl a javaslat hibáit. A mameluksereg figyelem 
mel hallgatta a szónokot s élénken helyeselt — 
magában; mert nyíltan helyeselni az igazságos 
érvelést nem koalíciós erény.

Lovászy Andor sógorához, a szabadkai uj 
képviselőhöz ment át, akinek halkan súghatta a

Körutazás Amerikában.
A körutazás folytatása.

VII.

»St. Louis* a Mississippi terület központja 
hetedfélszázezer lakossal. A világkiállításról ki­
jővén gyorsabb tempóban akarunk végigmenni 
utunk hátralevő részén, mert agyunkat, testünket 
kifárasztotta a kiállítás. De mindjárt megakadunk 
„Egy sörgyárban,“ mely naponta közel egy mil­
lió palack sört termel a hordó sörön kívül és 
5000 munkást foglalkoztat. A gyárnak 2000 
waggonja van.

„A st. louisi Fair“ is feltartóztat. Meg kell 
nézni ezt az utcai ünnepélyt is, azután tovább 
megyünk „A Mississippin," a föld leghossabb 
folyóján, mely jóval több, mint kétszerte hosszabb 
a Dunánál.

A Mississippi vidékének leírása után Vértesi 
Károly „Az amerikai négerekről“ értekezik, le­
festve helyzetüket és elmondva történetüket. Aztán 
a mocsárlázas amerikai ,Cairó“-ba viszi olvasóit, 
honnan végre hazafelé irányítja útját.

„A legutóbbi elnökválasztásról,“ „Az ame­
rikai közúti vasutakról," „Az amerikai vasutakról,* 
„Az amerikai vendégfogadó házakról,“ „Az ame­
rikai színházakról,“ „Az amerikai gyógyszertárak­
ról“ meglepő tájékozottsággal irt cikkek követ­
keznek könyvében, melyek közül nem egy a 
szakembernek is becsületére válnék és meg is 
jelentek különböző szaklapokban.

„St. Louistól Pittsburgig“ beláthatlan róná- 
c0.n ,s^guld a vonat keresztül. „Pittsburg“ az 
acélkirályok városa, ahol jól esett Vértesinek a 
„Találkozás magyarokkal." A városon kivül gyö­
nyörködhetett „A világ legnagyobb acélgyárá­
ban.“ Ilyen legnagyobb négy van ott egy rakáson.

„Pittsburgtól Washingtonig“ még sok vas­
gyár van, aztán következik megint a farmerek 
területe, kiknek sorsáról nem valami kellemesen 
nyilatkozik Vértesi. Sokat kell küzdeniök az ele­
mekkel.

„A föld leggazdagabb embereiről és másról" 
’eszél el egyetmást szerző, mielőtt hozzá fogna. 
Washingtonnak, az Unió fővárosának leírásához.
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„Washingtonról" érdekes megjegyezni, hogy 
nem nagyobb vasúti gócpont Budapestnél. Álta­
lában az amerikaiak nem barátai a központosí­
tásnak, mint ezt már New-York államnál is láttuk, 
melynek fővárosa Albany és nem New-York. 
Washington utcáin 70 ezer fa van ültetve. A vá­
ros csendes, egyetlen gyár sincs benne, a mi 
Amerikában valóban meglepi az embert. A „Ca-

fiitól" a világ egyik leghatásosabb építkezése, hó- 
ehér márványtömeg, díszes korinthusi oszlopsoro­

zattal. A Capitol leírása után önként következik, 
hogy ,Az Egyesült államok alkotmányáról és 
történetéből" fog Vértesi elmondani annyit, a 
mennyi szükséges az általános tájékoztatáshoz, 
azután „Washington nevezetességei“ következnek: 
a nemzeti könyvtár, a fehér ház, mely az Umo 
mindenkori elnökének a lakása, Franklin Benjámin 
szobra, a Washington obeliszk, a minisztériu­
mok stb. , _ ,.

Vértesi leírja látogatását „Feddy Roosewelt 
urnái, az Egyesült Államok elnökénél,“ ki a szer 
zőt igen kedvesen fogadta a fehér házban. Aztán 
elmondja a szerző, hogy „Miként választják az 
Unió elnökét ?“ Majd elzarándokol Mount Ver- 
nouba, hogy ott elmélkedjék az emberi nagy­
ságról „Washington sírjánál.“

„Washingtontól Philadelphiáig" utazva a 
nagy gazdagságáról hires Kis Delaware államon 
megyünk keresztül, melyet gazdagságáért gyé- 
mántos államnak neveznek.

Baltimore égéséről beszélgetve érkezik meg 
szerző Philadelphiába.

„Philadelphiáról,“ az Unió harmadik legna­
gyobb városáról, mely másfél millió ^lelket szám­
lál, elmondhatjuk, hogy megcsalja az embert, 
mert mikor Amerikát bejárva azt hisszük, már 
semmi újat nem látunk, itt megint meglep ben 
nünket a sok látnivaló érdekes dolog.

Franklin Benjámin sírja egyszerű kőlappal 
van fedve. A felírás: Benjamin and Deborah 
Franklin 1790. Az „Independence Hall“ a függet­
lenség háza Philadelphiában. Ennek csarnokában 
Írták alá 1776 julius 4-én a függetlenségi nyilat­
kozatot. A szabadság harangját, melylyel hírű 
adták a függetlenség kimondását, most is őrzik.

Vértesi látogatást tesz még „A pénzverdé­
ben,“, „A világ legnagyobb mozdonygyárában,“ 
az „Árvaházban,“ „A javító fogházban,“ azután 
„Philadelphia keleti részében“ kalauzol bennün­
ket, hol Franklin szobrát, a szabadkőművesek 
remek palotáját stb! látjuk. A Drexler Institute 
egyik folyosóján a magyar származású Kiss Ágos­
ton szobormú'vét láthatjuk. Amazonok harca egy 
párduccal.

„Az amerikai nőkről és egyébről“ érdekes 
dolgokat mond el a szerző, végre elvisz a phila­
delphiai Fairmount parkba, a város büszkesé­
gébe, mely 15 ménfőid hosszú és versenyez 
szépségre a világ bármely parkjával. Washing­
tonnak itt is van szobra.

Philadelphiából New-Yorkba, a kiindulási 
pontra érünk és ezzel be van fejezve az ame 
rikai körutazás.

Dr. H. A.

A zental járásbíróság köréből. Az igaz­
ságügyminiszter Legeza József nyíregyházi járás- 
birósági joggyakornokot a zentai járásbírósághoz 
jegyzővé nevezte ki.

Tanítóválasztás Apatinban. Apatinban 
az egyik üresedésben volt tanítói állásra Busch- 
bacher Pált választották meg 19 szavazattal Augs- 
berger József 10 szavazata ellen.

Öngyilkos bír. végrehajtó. A két hó­
nappal ezelőtt Nagykikindáról Zsabiyára kir. bíró­
sági végrehajtónak kinevezett Vujevich Döme a 
múlt szerdán öngyilkos lett. Kedden délután 
Csárogon végrehajtásokat foganatosított és éjfél 
után érkezett haza, amikor 5 bucsuzólevelét meg­
írván, a falu végére ment és — mint levelezőnk 
irja — egy kölcsön kért 12 mm. revolverrel szá- 
ába lőtt. A golyó rögtöni halálát okozta. Hogy 
mi kergette a 32 éves, szimpatikus és jó modorú 
iatal embert a halálba, nem tudja senki. A járási 

rendőrfelügyelőhöz intézett levelében tettének 
okául azt irja, hogy megutálta mesterségét és 
sajnálja a szegény népet, amelynek feje alól a 
márnát kell kirántania. Vujevich vőlegény volt es 
a jövő hó elején lett volna esküvője. Csütörtökön 
temették el óriási részvét mellett. — Vujevich 
lácskai, zombori születésű.

Házasságok. Barányi Árpád vasúti tiszt­
viselő a napokban tartotta esküvőjét I ojnits 
Tildi kisasszonynyal, Vojnits József bajsai föld- 
lirtokos szeretetreméltó leányával. Az egyik 
násznagyi tisztet báró Vojnits István töltötte be.

Dr. Steinitz Gyula topolyai ügyvéd elje­
gyezte Róth Mariska kisasszonyt, Róth Manó 
óbecsei kereskedő kedves leányát.

Gergely Béla bajai bérlő nőül vette Kappé- 
ter Mariska'kisasszonyt Mohácsról.

Orosz Adolf újvidéki okleveles gyógysze 
rész eljegyezte Schwartz Olga kisasszonyt, 
Schwartz József újvidéki birtokos leányt.

Egy postamester jubileuma. Kiss Ven­
del csurog! postamester a napokban ünnepelte 
posta és távirdai szolgálatának 30-ik évforduló­
ját. A derék ügybuzgó tisztviselőt ez alkalombó 
zajos ovációkban részesítette a lakosság. Este a 
banketten Trenka Kálmán tb. főszolgabíró fejezte 
ki szép, tartalmas tószban a nép szeretetét és 
becsülését.

Latinovits Pál arcképének lelep­
lezése. Latinovits Pál ny. főispán, lapunk 
vezérének arcképét f. hó 27-én, szombaton 
leplezik le az e napra egybehívott közgyű­
lésen. Az ünnepi beszédet — mint már 
megírtuk — Eördögh Elemér bácsujfalusi 
plébános tartja. A festmény — mint érte­
sülünk — igazi műremek.

Dr. Steuer György előléptetése. A király 
dr. Steuer György honvédelmi miniszteri fogal­
mazót, lapunknak fönnállása óta kitűnő tollú mun­
katársát miniszteri segédtitkárrá nevezte ki. 
Dr. Steuer György ezt az előléptetést első sorban 
hivatalbeli odaadó munkásságával érdemelte ki; 
de alaposan rászolgált azzal a nagyhorderejű, több 
vármegyére kiterjedő üdvös tevékenységével, me­
lyet a mezőgazdasági érdekek elöbbreviteleért, a 
modern agráreszmék terjesztéséért, de különösen 
a kisemberek bajainak orvoslásáért lankadatlan 
buzgalommal kifejtett. A népgyüléseken tartott 
praktikus ideákkal telitett beszédei, valamint la­
punkban megjelent, a gazdasági szakirodalom 
magas színvonalán álló cikkei kétségtelen bizonyí­
tékai a derék férfiú nagy szellemi kvalitásának. 
Előléptetése megyénk minden részében őszinte 
örömet kelt.

Uj ügyvéd Újvidéken. Dr. Tibor Dezső 
újvidéki ügyvédjelölt a napokban kitűnő sikerrel 
tette le az ügyvédi vizsgát.

A nagy baracskai tan ügy köréből.
Faragó János kir. tanfelügyelő a nagybaracskai 
községi elemi népiskolák igazgatásával Kancsár 
László itteni 17 év óta közmegelégedésre mű­
ködő kántor-tanitót megbízta.

A zombori pályaudvar kibővítésére
az uj beruházási törvényben 250,000 korona van 
fölvéve.

Uszóverseny Óbecsén. Az óbecsei ke- 
reskedőifjak e hó 28-án uszóversenyt rendeznek 
a Tiszán.

Színészet Palánkén. Lászlóffy V. Bódog 
színtársulata a napokban Palánkára megy, ahol 
előadásait megkezdi.

Halálozások. Vermes Viktorné született 
sipeki Balás Leona, Balás Vince apatini ny. fő- 
erdőmester leánya f. hó 16-án a budakeszi Er- 
zsébet-szanatóriumban 24-ik életévében 6 évi há­
zasság után, három árva hátrahagyásával meghalt.
E szerencsétlen családnál 2 hét alatt a második 
haláleset állt be. Általános mély részvét kiséri 
ezen előkelő család csapásait. Vermesné 18-án 
lett a budakeszi r. k. temetőben elhantolva.

Guttman Antal szabadkai könyvkereskedő 
a napokban 28 éves korában meghalt.

Id. /lie's Antal Szabadkán meghalt. A derék 
férfiúban Illés gyógyszerész édesatyját gyászolja

Fettner N. János ny. óbecsei jegyző e hó 
22-én 51 éves korában meghalt. Másnap temették 
el nagy részvéttel. A derék férfiú elhunyta jeles 
körökben őszinte részvétet kelt.

Fákly -smenet és szerenád Apatinban. Az
apatini ifjúsági egylet, mely Dombovits Antalné, 
született Aman Paula úrnő védnöksége alatt szép 
jövendőnek néz elébe — mint levelezőnk irja — 
f. hó 21-én este a védnökné és zászlóanya név­
napjának előestéjén fáklyásmenettel és szerenáddá 
tisztelte meg Dombovits Antalnét. Zenével, fáklyás­
menettel és lampionokkal érkezett a menet a 
zászlóanya lakása elé, hol már apatin lakósságának 
zöme várta az ünnepélyt. Käss József üdvözölte a 
zászlóanyát mire Dombovits Antalné megköszönve 
a megtiszteltetést, további támogatását ígérte az 
egyletnek és Istenáldását kérte az egylet önzetlen 
tanférfiainak, mint Rusvits György és Köhler Anta 
tanítók működésére. Két magyar és egy német da 
pompás előadása után a vezetők a zászlóanya 
vendégéül vacsorára lettek meghiva, mig a legény­
egyleti tagoknak az egylet helyiségeiben szolgáltak 
ki vacsorát a zászlóanya költségére.

Dr. Széchényi Tamás, zsablyai járási fő­
szolgabíró lapunk múlt számában jelzett kocsi- 
utjáról családjával hazaérkezett. 1000 kilóméteren 
felüli utat járt meg minden baj nélkül. E hó 
végén szabadsága lejárván, a napokban elfog­
lalja ismét hivatalát.

A postások ellensége. Dobrits Szimo 
tündéresi lakos — mint levelezőnk irja Lavi- 
racz Tosa levélhordót minden ok nélkül megtá­
madta és egy kövei fejbe vágta, amivel súlyos 
sérülést okozott rajta. Bogyó Sándor postames­
tert pedig lelövéssel fenyegette. Mindkét tettéért 
feljelentették.

Hal-lopás. Grgito Tamás már többször 
büntetett titeli lakós — mint levelezőnk irja — 
halra éhezvén, ámde a halászás unalmas dolog 
lévén előtte, a dolgon úgy segített, hogy Schmerta 
Ferenc titeli halászbérlő bárkáját feltörte és onnan 
2 métermázsa halat ellopott. A bíróságnál fog 
nagy étvágyáról számot adni.

Csalás pénzhamisító géppel. Dobrits 
Másko tündéresi lakos — mint levelezőnk irja — 
feltűnő följelentést tett a csendőrségnél. Ugyanis 
azt panaszolta, hogy ő a múlt év folyamán Siják 
Péter felsőkaboli lakostól 5 koronás ezüst pénz 
készítésére alkalmas gépet 2000 koronáért vásá­
rolt, de azt, miután hasznavehetetlen volt az ille­
tőnek visszaadta; pénzét azonban nem kapta 
meg. A nyomozást ez ügyben megindították, de 
félbe kellett hagyni, mert Siják Péter ép akkor 
gutaütés folytán a halállal vívódott.

A családi perpatvar vége. Zágorác Mika, 
zsablyai földműves — mint levelezőnk irja — e 
hó 18-án összeperelt feleségével és Zórka nevű 
leányával, mi közben a leányt megütötte. A 
kiabálásra ott termett Zágorác 24 éves fia Száva 
és anyját vedve, vasvillát ragadt és úgy ütötte 
fejbe apját, hogy ez súlyosan megsebesülve el­
terült. A fiú ellen megindították a bűnvádi el­
járást.

Érettségi vizsgálatok a bajai főgym- 
náziumban. A bajai cisztercita rendi főgymná- 
ziumban folyó hó 15., 16. és 17. napjain voltak 
a szóbeli érettségi vizsgálatok. Az érettségi vizs­
gálatokon Horváth Sándor kegyesrendi áldozár, 
címzetes főigazgató elnökölt. Áz eredmény ki­
elégít minden várakozást. Mindössze egyetlen 
iatal ember bukott el egy tárgyból három hónapra, 
elcsen érettek: Erődi Zoltán, Érti József, Folk- 

mann Antal, Heckenshoffer Lázár, Piukovics Pé­
ter, Schwerer Béla, Sziklai Sándor és Szommer 
Máté. Jó eredménynyel tettek éretségit öten és 
iát fiatalembert egyszerűen éretnek nyilvání­
tottak.

Tűz Zentán A napokban Zentán veszedel­
mes tűz volt. Bakos szabónak a háza égett le: 
majd belekapott a szomszédház tetejébe is, de azt 
a kivonult tűzoltóságnak mégis sikerült megmen­
tenie. Bakosé azonban teljesen leégett. A padláson 
nagymennyiségű ruhaanyag lett a tűz martalékává. 
Ezen kívül beszakadt a mennyezet is s igy az 
egyik szobában nevezetesen á műhelyben is el­
harapódzott a tűz s a műhely teljes berendezése, 
sok egészen és félig elkészült ruha is oda égett.

A DMKE uj elnöke. A Délmagyarországi 
Magyar Közművelődési Egyesület e hó 28-án 
Szegeden rendkívüli közgyűlést tart, amelyen 
megválasztja a 11 vármegyére kiterjedő hatalmas 
kulturegyesület uj elnökét s melyre ez utón is 
meghívja összes tagjait. A közgyűlés a városi 
széképület dísztermében fog lefolyni. Ezt meg­
előzőleg a DMKE igazgatósága tart gyűlést, 
amelyen a közgyűlés tárgyait előkészíti. A DMKE- 
nek három hatalmas nevelőintézete terjeszti már 
a déli Magyarországon az erős magyar szellemet 
és hazafiasságot. Ezenkívül a DMKÉ óvók, ifjú­
sági egyesületek és könyvtárak szolgálják ezt a 
nemes célt. A kulturegyesület eredményekben 
o-azdag működésének elismerése, hogy a tagok 
egyre szaporodnak. Újabban gróf Károlyi László 
főrendiházi tag, Hertelendy Ferenc Temesvár és 
Temesvármegye főispánja és még sokan mások 
léptek be a DMKE-be.

A pénzügyigazgatóság palotája Zom- 
borban. Popp György kir. pénzügyigazgató át­
iratot intézett a város közönségéhez, hogy a 
Zomborban felépítendő pénzügyi palota céljaira 
alkalmas területet jelöljön ki, mivel az építést 
csak az gátolja, hogy az alkalmas telkek ára, 
amelyek esetleg megfelelnének, a tulajdonosok 
által túlságosan ki van tartva. A közgyűlés öröm­
mel fogadta a kir. pénzügyigazgatóság átiratát 
és hajlandó a palota céljaira a vármegyeháza mö­
götti régi laktanyák egy részét megtelő ellenszol­
gáltatásért átengedni, felhatalmazta a város pol­
gármesterét, hogy ez ügyben Popp György mi­
niszteri tanácsossal lépjen érintkezésbe.

A bajai Sugovicameder felső torkánál a 
f évben teljesítendő és 803’3ö m3 földmunkából, 
valamint 302403 m3 kincstári kőszállitásából és 
beépítéséből álló munkálatok vállalatba adására a 
budapesti m. kir. folyammérnöki hivatalnál junius 
13-án tartották meg az árlejtést. Ez alkalommal 
Tolnai Imre a földmunkára m3-ként 1 kor., a ko- 
szállitásra m3-ként 6 kor. 70 f., összesen 21 064 
kor. 36 fillérrell, a Magyar építő r. t. 75 fillér es 
5 kor. 80 f., összesen 18.141 kor. 89 fillérrel tett 
ajánlatot. Az eljáró hivatal a Magyar építő r. L 
ajánlatát terjesztette föl elfogadás végett a fold- 
mivelésügyi miniszterhez.
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Uj vasút Baja és Szabadka között. A
kereskedelemügyi miniszter arról értesítette Baja 
városát, hogy Baja és Szabadka között egy uj, 
parallel vasút építését tervezik Kovács János és 
dr. Pelric/i Kálmán szabadkai lakosok. A vasutat 
keskeny vágányu gazdasági vasútnak tervezik 
úgy, hogy a Szegedi-uton át futna be a pálya­
udvarra. Onnan a Bezerédy-utcán át a Budapesti- 
utra fordulna, a Flórián-utcánál bekanyarodnék 
és végállomására, a Dunára menne. A gazdaság­
ügyi bizottság azzal a kéréssel fordult a minisz­
terhez, hogy jelölné meg, hogy milyen vonalban 
és milyen községeken át haladna az uj Szabadka— 
bajai vasút.

Egy apatinileány eltűnése. A budapesti! A bajai tanltóegylet világi elnökévé 
rendőrségi sajtóiroda jelenti a következőket: A \ Csapiáros Jánost választotta meg. 
nemzetközi leánykereskedők furfangjának és vak- [)erék tanítóink ezúttal is bebizonyították,
merőségének szinte ijesztő példáját nyújtja az az b bácskai mivoltukat meg nem tagadják,
eset, amelyről hétfon értesült a budapesti toka- ysz .V . . „PC7ív
pitányság. Este ugyanis megjelent a főkapitány- Még egyleti ügyeikben is igénybe veszik a
ságon a Stowasszer-féle hangszergyár egyik al- \ csapiárost. 
kalmazottja, Ritter Antal és kétségbeesetten pa-l 
naszkodott, hogy tizenkétéves unokáját, a kis 
Luczay Mariskát elrabolták. A leányka, aki korá­
hoz képest igen fejlett, Apatinban járt polgárit A közutakról ir okos cikket a zentai
iskolába. A vakációra ide kuldotték fel a fová- több olcsó és jó közutat
rosba nagyapjához, Ritter Antalhoz, aki Erzsébet- Összetartás, mine j
falván lakik a Hajnal-utca 13. számú házában, kiván. 

j Föl kellett jönnie egyébként Budapestre, már csak Nohát, akármilyen jó közutakat is kapnak a
A sajkásszentivánl menedékház. A Saj- anyjának látogatására is, aki betegen fekszik ... . • örökkg rossz utakon fog-

kásszentiván községben 18778 K 70 fillér költ- Budán a Margit-kórházban. A leányka Apatinban ’ .
ség keretén belül létesítendő menedékház épité- felült a Zsófia nevű hajóra, amelyen egyedül uta- nak haladni, 
sére a község elöljárósága folyó évi május 30-án zott. Ritter Antal, mivel azt a távirati értesítést I 
tartott árlejtést. Ajánlatot tettek: Mayer Henrik kapta, hogy a hajó hétfőn délután négy órakor
(Sajkásszentiván) 6 o/o, Hartwein Frigyes (Over- érkezik meg Budapestre, kiment az esküteri állo-
bász) 1 °/o, Lotz András (Óverbász) 5 75°/o, Kuli- másra unokája elé. A hajó pontosan megérkezett, a zombori gyermekünnepet olyan nagy
mann Frigyes (Titel) 2 5 °/o, Spitz József (Uj- az utasok mind kiszálltak, de Ritter Antal biába b alapra fekteti a rendezőség, hogy eddig
vidék 5 o/o, Meder Henrik (Titel) 40/o, Eidermüller kereste közöttük unokáját, a gyermek nem voll1 . eszközöket is kénytelen volt igénybe
testvérek (Újvidék) 2 o/o, Friedrich Fülöp (Ujver- sehol. Ritter nagyon aggódott s a mikor latta, ismeretlen eszközöket is Kenyieier. vu & /
bász) 6'5°/o, Lahner László (Újvidék) csak az hogy hiába várakozik, bement a hajóra és ott a venni.
ácsmunkára 8 o/o, Pletikoszity József (Újvidék) személyzettől kérdezősködött unokája felől. A Csak azután vigyázzanak, hogy a gyermek-
8'5o/o Riesz Jakab (Ujverbász) a melléképületre hajón elmondották, hogy Apatinban igenis be- . .. .gi CSUDa túlbuzgóságból gyerekes
50/0 áremeléssel, Steinitz Mór és társa (Alsókaból) szállt a kis leány és elutazott Budapestre. Ut- 
valamennyi ajánlattevőnél 1 °/o-al olcsóbban. A közben a hajón megösmerkedett két negyven- ünnep ne vaije . 
község a kivitellel Mayer Henriket bízta meg. negyvenöt évesnek látszó úri külsejű emberrel, a I

, , kikkel két körülbelül olyan korú leányka utazott
Tégla szállítás Zenta varos részére. Lgyütt, mint a milyen Luczay Mariska. Ezek az 

Zenta város tanácsa a járdaépítésekhez szükséges emberek, a kik törve beszélték a német nyelvet,
150 000 darab tégla szállításával a zentai és ros- magyarul pedig egyáltalán nem tudtak, igen 

egyesül, ipánál,al*ohr.-l. zentai =ége, bi„a
meg ezer darabonként 40 korona arban. nekik, bogy a nagyapjához készül Erzsébetfalvara

, nyaralni s a hajón állítólag többen hallották is,
Gyilkosság Vaskuton. A vaskuti csend-1-^.^ ez a két ember azt mondta a leányka-

KÖZGAZDASÁG.

A vetések állása Bácsmegyében a nagy 
hőség folytán nap-nap után rosszabbodik

őrök felfűzött szuronyokkal kisérték a városon Lak) , ők nagyapjának rokonai s nagyon jó, J kényszerezés előtt áll. Előbbi üsz-
vegig a jarasbirosag fogházáig egy legcnyt. A , összetalálkoztak mert most mar ma d ok \ön y , .. . . w Afogoly neve Schäffer Pál. Lelkiismeretét =gy Ä Ki Emébetfálvánu A mikor a kös, utóbb, túlnyomóan üres kalasz mutat. A
■emberélet kioltása terheli. A vaskuti korcsmában ha*H meg£rkezett Budapestre, a két ember sietett zab szinte elszárad. A tengeri is erőt kivan, 
nagv mulatság volt. Ott volt Schäffer Pál a falu a tra ob bérkocsiba ültek a leányokkal
.legduhajabb legénye, a falu reme: Bergmann ‘san’ elhajtattak az áHomásról .Ez a jelenet Gazdasági munkásjutalmazas Szon-
István is. Evek óta nem múlt ünnepnap vagy hocrbJ_hoCTy nem elkerülte a várakozó Ritter don. a földmivelésügyi miniszter a varmegye 
vasárnap, amelyen Bergmann István valakivel . « fj“Je|mét Ritter ezután még kereste unó- területén ez évben is 7 gazdasági munkást es 7 
össze ne veszekedett volna. Vagy ő ment haza L..^ 0^an s mivel nem találta, sietett a főkapi-1 gazdasági cselédet jutalmazott, meg hosszú es 
/bezúzott fejjel, vagy ő küldött haza néhányat tanvs^o-ra £s bejelentette az esetet. A rendőrség buzgó szolgálataik elismeréséül. A jutalmazottak 
véres fejjel, de verekedés nélkül ünnep soha sem *ban meginditotta a kutatást, de még eddig joO koronát és elismerő díszoklevelet kaptak, 
múlott. Most is verekedést kezdett Bergmann £ . útbaigazító nyomot sem sikerült találni a Az apatini járás főszolgabirája, Vujevich Lajos
Schäfferrel. Ez azonban el akarta kerülni a vere- lánykák hollétére vonatkozólag. Mindössze azt folyó hó 18-án, csütörtökön adta at Schieb» 
kedést és eltávozott a korcsmából. Bergmann‘ sikemlt me°-tudni, hogy az a két kis lány, a kit József szondi gazdasági munkásnak a megtartott 
utánna ment és az utcán belekötött újra. Most kuczav Mariskán kivül szintén elraboltak a hajó díszközgyűlésen a földmivelésügyi miniszter ju- 
két legény egymásra rohant és ölre kapott. litokzaJtos utasai| újvidéken szállt be és innen a talmit. A község lakossága és intelligenciája vala- 
Schäffer bicskát rántott a verekedes heveben es bói tovább akart utazni Bécs felé. A mennyien résztvettek a szép ünnepélyen. Az
belemártotta a Bergmann mellébe marko atig. ,.endőrség azt hiszi, hogy mind a két utas egybegyűltekhez Vujevich főszolgabíró magyarul 
Bergmann a szúrás után összerogyott es néhány nemzelközi leánykereskedő és nem lehetetlen, gs Qräber nagybirtokos sokacul tartott buzdító 
pillanat alatt elvérzett. Csütörtökön ejtettek meg abból a bandából való, a melynek gonosz cél- beszédet.
Vaskuton a boncolást, Romátka Jenő vizsglo- a g mjnap m^r egy délamerikai levél fölhívta . _
bíró közbenjöttével. Boncoló orvosok voltak dr. | m hatóságok figyelmét. A zentai kosárfonó szövetkezet junius
Vaáli Dezső szabadkai törvényszéki es Beczassy Apatinból azt táviratozza a községi elüljaro- 28_án délelőtt 8 órakor a központi népiskola V.
Gyula bajai hatósági orvosok. Aznap behoztak hogy a szóbanforgó leány nem utazott el, osztályában igazgatósági ülést és ennek befejezte
a bírósághoz Schäffert és ma megindítottak a ban’em Ajoatinban tartózkodik s igy a hir szén- u^n Ugyancsak f. évi junius hó 28-án délelőtt
vizsgálatot. zációs tartalma alaptalan. jo órakor közgyűlést fog tartani, amelyre az Or-

szág0S Központi Hitelszövetkezet Vörös Tihamér
Szerelmi dráma a tanyán. Pénteken reg- A muiatság áldozata. Kovács József mely-1 tisztviselőt fogja leküldeni.

gél gyorsan futotta be a várost a hír, hogy aL vencjéglőjében táncmulatságot tartott április
szálláson agyonlőttek egy fiatal özvegy asszonyt. 12-én. Tubánszky Péternek nem tetszett, hogy A ludfaiták. A mi libatenyésztésünk nem
Özvegy Karácsonyi Ignácné künn vezette a gaz- pjntér Mjhá| és ennek társa, Körmöczi Marton a [ehető kivánalmaknak. Libatenyésztést
dálkodást saját tanyájukon. A iat.al..csin^ zavarják hangos viselkedésükkel a mulatságot es L inkáb| azok a vidékek űzhetnek, amelyeknek
gyet sokan keresték föl, hogy tetszését megnyerjék, enne£ több jzben kifejezést is adott. Az utcán s • dt ,egelők vjzzei állanak rendelkezésre, 
mert hát kitűnő parhienek mutatkozott. A me- gzután pintér és Körmöczi meglestek a hazafele „venJ vidékeken azonban nagyban kellene a liba- 
nyecske azonban hallani sem akart a férjhezme- tartő Tubánszkyt és szidalmazni kezdtek és csak- J észtést üzni, mert nagyon jövedelmező. A m, 
nésről. Legkitartóbb kérője volt azonban Ferencz hamar g bicskára került a sor. A verekedés nagy !ifcJnk> miként összes szárnyasaink, a belső gaz- 
János Márkus, a ki folyton kérlelte az JKStá tömeget csőditett e ház elé, de a tóduh°dt'*ge- dálkodás folytán nagyon hanyatlottak úgy, hogy 
hogy legyen a felesége. Az asszony azzal utasító nyek szétválasztására senki sem mert vállalkozni en feu-|izlalva legfeljebb 5 kilo súlyúak. Jobb 
el hogy apósa ellenzi a házasságot. Most hogy végre is az egyedül küzdő Tubánszkyt győzte . ^ bevezetése, a vér felfrissítése céljából, fö-pár nap eiatt meghalt az öreg Karácsony,, a legény gy,^ b rogyott volna. Az erre a célra használ­
tra megjelent és sürgette az asszony igenlő vála-1 fftldre , szenvedelt sérülések folytán ne-lg|ó |uda|( , kövctkczők volnának,
Fetenc^majcfelment hajnalban ^z^özvegy "szállá- ^eIj/,ar|'od ’SÍSiJSf“■ vK A toulosi luä. Az összes lihafajták között
későbbi vfsgátt 'S kt Ä? tüd"na4sodaóz Äk

_ J _____ «-órifríFf pIA PQ HI 6
Ferencz egyszerre 
lőtte az ijedtségtőllőtte az i edtségtoi megucniicui tésre ítélte. Körmöczi veuujc a ^- s- •

fSnll,álfa! miSÄ -ázása miatt semmiség, panaszszal él. 
^ meghalt A legény erre löm kapott

és bevágtatott a városba. A lövésre összesietett 
béresek halva találták az asszony ésottahe^ 
szinén is hagyták, míg a vizsgálat meg nem tór
tént. A csendőrök Ped,e! ,F|ienc ,^k“s ,kke.r^ 
sére mentek, a kit atyja házáná találtok bezárkózva 
A csendőrök jöttére megrémült legény maga énén

ölt asszonyt fölb^ncoMi ^öRényszékiOTOá T=-

v^et^éit^asszoIvMk'két áivája maradt

Bácskai karczos.

A Bácsmegyei Irodalmi Társaság
bácsi gyűlése kitünően sikerült.

No lám, ki hitte volna, hogy Bácsmegyé­
ben, ahol eddig az íVodalom hódított, az iroda­
lom eszménye tör magának utat.

Az emdeni lúd. Igen finom, puha tollazatú. 
Tojásai száma 40. Ezek súlya 200 gramm. Hiz­
lalva szintén 15 kg-ig nyom. Jól költ es könnyen 
nevelhető.

A Dommerániai lúd. Tiszta fehér, tollazatát 
különösen becsülik és jól fizetik meg. Tojasszám 
40. Súlyúk 200—250 gramm. Könnyen nevelhetők.

Ezek volnának a legjobb fajták. A költés 
időtartama 28-30 nap. Kezdetben jo táplálást 
igényelnek, árpadarát és sok zöldséget. A teljes 
hizlalás 4—5 hétig tart. A legjobb hizlalás kuko­
ricával végezhető, vagy pedig kukoricalisztből 
készült, apró, ujjnyi vastagságú metélttel, amelye» 
két kissé megpörköltünk és azután olajjal vagy 
zsírral bekenünk. A metélt hossza mintegy 6

B jump Ml mp*
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cm. legyen. Tömés után a liba kevéssé megsó­
zott vizet kap, hogy sokat igyék; ennek folytán 
a mája 1 */2 kilónyi súlyt ér el.

Nagyon kívánatos lenne, hogy ezek a fajták 
nálunk meghonosodjanak, mert ezek mégegyszer 
akkora hasznot hajtanak, mint a mi közönséges 
libáink. (Gazd. Tanácsadó.)

Szerkesztői üzenetek.

ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó 
követelését megelőző kielégittetéshez tarta­
nak jogot, amennyiben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a vég 
rehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés meg 
kezdéséig alólirott kiküldöttnél vagy Írásban 

T. K., Újvidék. Még nem készült el. beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tar-
D. S., Zenta. Junius 27-én. A másikat is akkor. toziiak.
T. B., Baja. Nincs tudomásunk róla. A törvényes határidő ezen hirdetmény
T. B. Bács. A lap megjelenése után, tehát elkésve nej< a bíróság tábláján kifüggesztését követő 

kaptuk, s igy már nem lehetett beilleszteni. Egyébként naptól számittatik 
köszönet. I *

»A haladás utján«. Az ön versében nem igen ta- Kelt Bácsalmás, 1908. évi junius hó 
pasztaltuk ezt a törekvést. I j 4. napján.

O. B—t. Átnézzük és azután megüzenjük.
H. B—a. A mai számban megtalálja reá a megfe-| BUZäS FÜlÖp

kir. bírósági végrehajtó.
lelő választ. Üdvözlet

T. R. Magyarkanizsa, A bácsi ármentesitő társu-

Versenytárgyalási 
hirdetmény.

A kandid szakadó Dunapart

lat létesítése végett 1846-ban léptek szerződésre Zenta, I Afi/ino/x/ i 
Mohol, Magyarkanizsa, Martonos, Ada, Óbecse, Bácsföld-| 4UZ/V 1. SZam. 
vár és Péterréve városok és községek. A szabadságharc I 
előtt azonban csakis a kanizsa—adorjáni töltésszakasz épült I 
ki. Később néhány község kilépett az érdekeltségből, de |
1877-ben újból megalakult a társulat s fölépítette a töltés­
vonalakat, melyek körülbelül 60 kilométert tesznek.

T. E—la. A Pesti Hirlap-nak »Problémák« cimüj 
rovatát — állítólag — Szomaházy István Írja.

• Gyermeknap.« Fölösleges. Majd elintézzük itt.
Divat, Zombor. Az azsurozott harisnyák lassan a I 

háttérbe szorulnak. Most már leginkább a sürü kötésű, I
tömött selyem és finom, vékony cérnaharisnyát viselik. Az I folytatólagos biztosításához, Valamint 1898 
egyszínű dominál; leginkább szürke és fekete. , , . . , , , , ,

K. I, Jánoshalma. Költemények helyett prózát Cvben CPult kandlel Partvedezet helyrealll-
kériink. fásához szükséges 6312.0 köbméter I. ősz

Függetlenségi Kör, Csurog. Nem nálunk van a tályu és 29439.0 köbméter II. osztályú kő-
iö’rü.KT.ra,”i,inoäP™e^*an„ik‘i,di0k' T'“ék “ 0rta,‘i anyag szállítására és tervszerű beépítésére 

V. Z. A jövőben méltóztassék intézkedni, holy oly I ^ézVC folyó évi jlllíUS Ho 8"3II déli 12 
időben kapjuk kézhez, hogy más lap meg ne előzzön Órakor a m. kir. földmivelésügyi miniszte- 
bennünket. Most kivételesen leadtuk. | rjum , emeletj tanácstermében nyj|vános

zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni 
A tervek továbbá a kötendő szerződés 

tervezete és az annak kiegészítő részét ké 
pezendő általános és részletes feltételek, 
valamint az ajánlati feltételek a zombori 
m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos 

Bács-Bodrog vármegye titeli járásba I órák alatt megtekinthetők s ugyanott szerez- 
kebelezett Káty községben üresedésben hető meg az ajánlati minta is. 
levő végrehajtói állásra pályázatot Az ajánlatok, melyeket az ajánlati fel­
hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen tételek szerint és az előirt minta használa 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen tával kell kiállítani a fent jelzett nap dél­
felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi előtt IIV2 órájáig a m. kir. földmivelés- 
juiius hó 13-ig annál is inkább nyújt- ügyi minisztérium házipénztáránál nyujtan- 
sák be, mert később érkezők figyelembe | dók be. 
vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 600 
korona.

2634. t szám. 
kig. 1908.

Pályázati hlrdetmány.

Budapest, 1908. junius hó 12-én.

Titel, 1908. junius hó 14-én.
Á m. kir. földmivelésügyi miniszter.

Alsókaboi községétől.

2—1
Szemző János,

főszolgabíró.
350/2. számhoz.

1908.

Árverési ttfttty.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy bácsalmási kir. 
járásbíróságnak 1908. évi V. 221. számú 
végzésével Wiener Samu tömeggondnok, 
bácsalmási ügyvéd felperes részére MflllhD'tßf 
András alperes ellen 267 korona 64 fillér 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás , folytán alperestől lefoglalt 
1220 koronára becsült ingóságokra a fent- 
idézett kir. járásbirósági V. 221/2. számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén annak 
alperes lakásán Bácsalmáson leendő meg-
hrtahrttódMi 1908. évi Julius M 4. nos- 

• Jön délután 2 Órújű tűzetik ki, mikor a birói- 
lag lefoglalt szarvasmarhák, lovak, gazdasági 
gépek s egyébb ingóságok a legtöbbet

641.
19087

Árlejtés! feltételek.
Alsókaból községben építendő egy uj

iskola és tanítói lak építési munkála­
tainak árlejtés utján leendő biztosítására 
vonatkozólag.

1. A vármegye törvényhatósági bizott­
sága . határozattal Alsókaboi köz­
ségben egy uj iskola és egy tanítói laknak 
hivatalból való felépítését rendelte el, az 
erre vonatkozó építések biztosítása iránt 
folyó évi Julius hó 4-én Alsókaból köz­
ség tanácstermében délelőtt 9 órakor kez­
detét veendő nyilvános árlejtés tartatik.

2. Az árlejtés nyilvános és a 83000/907. 
szám közszállitási szabályrendelet 18. §-ában 
körülirt ajánlati minta szerint benyújtandó 
1 koronás bélyeggel ellátott Írásbeli zárt 
ajánlatok beadására kötelezi a vállalkozókat.

3. Az építkezési összes költség 27619 
koronában van előirányozva, mely összeg­

ből: 1. Föld és kőmives munkára esik 12586 
korona 01 fillér; II. Kőfaragó munkára 295 
korona 32 fillér; III. Ácsmunkára 3728 ko­
rona 17 fillér; IV. Vasmunkára 400 korona 
41 fillér; V. Cserépfedő munkára 698 ko­
rona 80 fillér; VI. Bádogos munkára 1011 
korona 49 fillér; VII. Asztalos, lakatos 
munkára 3620 korona 46 fillér; VIII. Kár­
pitos munkára 85 korona; IX. Melléképü­
letekre 3217 korona 60 fillér; X. Különféle 
munkára 1975 korona 74 fillér.

4. Ezen munkák együttesen egy vál­
lalkozónak, illetve egyetemlegesen kötelezett 
társvállalkozóknak, avagy munkanemek sze­
rint elkülönítve, külön-külön vállalkozóknak 
fognak kiadatni; fentartván azon jog, mely 
szerint beérkezett ajánlatok közül, tekintet 
nélkül az ajánlati összegre, szabadon vá- 
lasztassék, avagy egyáltalában az ajánlatok 
közül egy se fogadtassék el.

5. Áz árlejtésen csak oly magyar ho­
nos iparosok és vállalkozók vehetnek részt, 
kik megfelelő iparhatósági engedéllyel bír­
nak és kötelesek az előirányzott összeg 
5%-át készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban az árlejtés megkezdése előtt 
a községi elöljáróság kezeihez letenni.

6. Az árlejtés eredménye úgy a köz­
ségre, mint a vállalkozóra nézve csak az 
illetékes hatóságnak jóváhagyása után válik 
kötelezővé.

7. Az ajánlat csak egységárak kitünte­
tése mellett tehető és a vállalati végösszeg 
az ajánlati egységárak alapján számítva 
szintén kiteendő az ajánlatba.

8. Az építési munkálat az árlejtés 
eredményének felsőbb helyen történt jóvá­
hagyása után azonnal megkezdendő és 
amennyiben lehetséges még az év folyamán 
befejezendő; azonban minden esetre még a 
folyó évben tető alá hozandó.

9. Vállalkozóknak a kikötött vállalati 
összeg három egyenlő részletben fog ki­
ll talványoztatni. Az első részlet, ha az 
épület tető alá kerül; a második részlet, ha 
az épület kifogástalanul elkészül; a harma­
dik részlet, ha a község kifogástalanul át 
veszi.

10. A netáni peres kérdések elintézé­
sére a titeli kir. járásbíróság iletékes.

11. Egyéb feltételek részletes költség- 
vetés és műszaki iratok a község jegyzői 
hivatalban a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Megjegyeztetvén még, hogy a m. kir. 
Belügyminiszter által 83000/907. sz. a. ki­
adott közszállitási szabályrendelet intézke­
dései feltétlenül kötelezők.

Jelen árlejtési feltételek az árlejtés meg­
kezdése előtt felolvastatnak, kellő megértel- 
mezés után az összes árlejtezők által saját 
kezűleg aláirandók.

Alsókaboi, 1908. junius hó 2-án.

lfeszelinovits Milán s. k. Spirta Demeter s. k.
községi jegyző. biró.

(P. H.)
2—2 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Erdélyi Kereskedelmi 
Tdrsasdí

FODOR és mi
megbízásokat elfogadnak

jármos ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán direkt 

forrásból közvetítik.
Czim: ERDÉLYI KERESKEDELMI Taiy- 
SASÁG Kolozsvár, SzentegyházÁus- 

2-ik szám. — Telefon 311.
10—3
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Bácsmegye
földrajza.

Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák III. osztálya számára, az uj uta­
sítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett föld­
rajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használhatnak. 
Szives jó indulatukba ajánlom sok fáradtsággal 
és költséggel kiállított tankönyvecskémet, melylyel 
legelső sorban is kartársaimon, illetve tanügyün­
kön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg is 
a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára térképpel együtt 60 fillér. A megrende­
léseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZEI MIHÁLY
községi tanító.

Zenta.

Figyelem! Aki bármi 
ingó vagy 
ingatlant el- 

Telefonszám 446. : adni vagy :
bérbeadni, venni vagy bérbevenni szándé­
kozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és válla­
latokról

hifelfudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég-, élet- és

baleset biztosításokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megrek- 
lamálása végett felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket
(Inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

I® az Általános Fórjaim! 
és hltelfudóslfó Iroda S9

törvényszéknek bejegyzett céghez
VII. köt, Battghány-utca, a gőzfürdővel szemben.

(Tulajdonos: Malusev Sándor.)
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 

mellett eszközöltetik.

bácsmegye

liiniriMil

m

Ajánlanak a Délvidéki köz- 
gazdasági bank képviseletében 
világhírű canadai Frost Wood 
kévekötő, arató és marok­
rakó gépeket teljes szavatos­
ság, olcsó ár és kedvező fize­

tési feltételek mellett. 
Továbbá saját gyártmányú kéz­
fogással állítható kapáló­
gépeket, borsajtókat, szöllő- 
zuzókat elismert szerkezet- 

és kivitelben.
Nagy raktár cséplőgép, 
lokomobil és egyéb alkat­

részekben.
6—5

Gazdasági gépek szakszerű javítása jutányosán és gyorsan végeztetnek.

BIHARI J.
kocsigyártó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
címet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili., kör., 54. szám 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigyártó és lópatkoló műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti natlmláfi tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá mimmj liPTOkDimPf 
Állatorvosi főiskolában a PűlRlllull különösen ajánlom saját gyártmányú MUllllllI nCIOftGIIllGl.

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.
Régi kocsikat újakra becserélek. = Átalakításokat jutányosán készítek. = Képes árjegyzék ingyen

Kiefer János / JLX
fogtechnikus Apafin. imm

Készít: műfogakat kautschukban, úgy mint

aranyban. ~ Speciálitás: Hídmunka arany-

Kezelés előtt. koronákra erősítve. Kezelés után.

|0pSOBOB€5BOKiSCXOaOaOB€ÄS€3K>SOBOiOSk»OSP38O8OeOSOflOK

jfUjsóvén eladó
remekül berendezett

I motoros hengermalom.
I Ajánlatok „Motormalom“ címen Uj- 
X sovéra küldendők.

Ügynökök dijazfatnak. 10—5

Boroshordók,
néhányszor használva, minden nagyságban kap­
hatók, 3—4 krajcárjával literenkint Schmiedf 
János hordókereskedőnél, Bácsfekef ehegyen. 
Állandóan nagy raktár. — Ugyanitt egy billiárd- 
asztal is eladó. ‘

4L zsidó
Mindenki, aki a zsidó vallásnak erköl­

csi jelentősége iránt érdeklődik, vegye meg

dr. Jlesch jírmin
mohácsi főrabbinak, „A ZSIDÓ“ című 
könyvét, melyet a „Bácsmegye“ is ismer­
tetett, s mely népszerű munkáról a legki­
válóbb szakkörök a legnagyobb elismerés­
sel nyilatkoztak.

Kapható a szerzőnél és minden 
könyvkereskedésben.

Ára 5 korona.

■A
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Lapvezér:
Latinovits Pál,

Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja. 

Felelős szerkesztő:
Pető Lajos.

A „BÁCSMEGYE“
a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezetőtagjainak so­
raiból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­
alkalmasabb sajtóorgánum.

I
A hirdetni kívánóknak kész­

séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

A „BÁCSMEGYE“
pártoktól és egyénektől teljesen 
független újság s igy hatalmi irá­
nyítástól, káros befolyástól men­
ten, bátran és elszántan küzd 
mindama megyei közjavakért, 
melyek a nép politikai, társadalmi 
és gazdasági érdekeinek előmoz­
dítását célozzák.

A „BÁCSMEGYE“
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és 
szerkesztőn kívül a megye leg­
jobb tollú, kipróbált irói szol­
gáltatják.

A „BÁCSMEGYE“-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van s igy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatványszámot minden­
kinek 4 hétig ingyen küldünk.

A „BÁCSMEGYE“
szerkesztősége és kiadóhivatala |
BUDAPEST, Teréz-körutZ. sz. altat vau. I

hivatalos
bélyegzőket, pecsétnyomó­
kat, keletbélyegzőt, számo­
zógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az 
Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

Midii iE!«
vésnök

BUDAPEST, 
VI. kerület, Váci-körut 17.

A Bácsmegyel Gazdaszövetség szállítója.
Árjegyzék kívánatra ingyen.

HANGSZEREK.
Rudiik Ádám hangszerkészítő 

Szabadkán. (Alapittatott 1899.) Ajánlja 
saját gyártmányú jó, erős hangú cimbal­
mait, hegedűk, harmonikák, jó szabadkai 
tamburák stb. jutányos árakért.

Tisztelettel

Kudlik Ádám.

TXIHTU £

Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb sző­
lészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban he­
tenként jelenik meg igen bő és változatos 

tartalommal.

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlészeti 
és borászati viszonyokat ismerteti, hanem legélén­
kebb figyelemmel kiséri a külföldi tapasztala­
tokat, újdonságokat, a francia, a német, olasz, 
osztrák sib. borászati irodalmat, minden kétséget 
kizárólag a legsokoldalúbb és legtartalmasabb 
szőlészeti újság, mely minden más költőid! 
vagy hazai szaklap olvasását egész fölös­

legessé tesz.

fi „Borászati tápok“
„Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­

letéinek hivatalos közlönye.

A Borászati Lapoknak a közgazdaság és a 
gyakorlati szőlőmivelésnek és borászatnak szen­
telt rovatai igen kimerítők, de különös súlyt helyez 
a tudósításokra is, amiben több mint száz tudó­

sító dolgozik a lap szerkesztőségében.
Minden előfizető évenkint legalább egy nagy 
színes mümellékletet kap, valamely magyar 
szőlőfaj hü képét, a mellett ingyen állapítja meg 
a szerkesztőség a beküldött tőkerészekből vagy 
állatokból a fellépett szőlőbetegséget vagy rovart 
és az ellenök való védekezést és kimerítő választ 

ad minden hozzáintézett szakkérdésre.

Laptulajdonos:

Baross Károly örököse.
Felelős szerkesztő :

Dr. Drucker Jenő.
A lap előfizetési ára:

1 évre 12 kor. 1,/2 évre 6 kor. 1/i évre 3 kor.

Mutatványszámot három héten át szívesen küld a
BORÁSZATI LAPOK kiadóhivatala (Budapest, IX.,

l/er til 1 hi-nt 9.Ü. sz.S

1 1 Angol nyalni!:: Összes ülik otassió árakon!:: Páni kezlyök! | 1
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5 Zom bor, Kossuth Lajos-utca, a különlegességi tőzsde mellett.1 10 7
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1 1 es Porain edény beszerzési áron alul kiámsiltaiik! sa | 1

Márton István

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltéte­
lek mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká 

véházi felszereléseket.
első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep

Rajzok és költségvetések ingyen.

SZEGED,
Boldogasszony-sugárut 58. szám.

»Bácsmegye« válalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda).


